

ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА

СОБЫТИЯ, ФАКТЫ



Зинаида Ивановна Яковлева за годы работы стала добрым наставником и другом для сотен учеников

Доброй и нежной вы быть не устали

«Здравствуйте, ребята! Я ваш новый учитель» - с этих слов пятьдесят лет назад начала свой урок молодой учитель начальных классов Зинаида Ивановна Яковлева. Ее путь в профессию начинался в небольшой деревенской школе. Она учила грамотности кушлукских девочек и мальчишек.

- После окончания школы мне не хватило одного балла, чтобы поступить на литфак в Ишимский пединститут, - говорит Зинаида Ивановна. - В это время учились в вузах два старших брата, и семье пришлось бы трудно еще учить и меня. Поэтому я поехала работать в школу, в деревню Кушлук. Через год я поступила в тюменское педагогическое училище, получила специальность. Вышла замуж, супруг Геннадий Федорович был учителем физической культуры. В семье подрастали двое сыновей, когда я окончила вуз, литературный факультет.

Зинаида Ивановна трудилась воспитателем в интернате, долгое время была учителем начальных классов в Пегановской средней школе. Сегодня ведет уроки русского языка и литературы в 5, 8 и 11 классах. Ее педагогический стаж - 51 год. Много лет они с супругом проработали в одной школе. Когда Геннадия Федоровича не стало, именно работа, коллеги, ее ученики и семья поддержали ее, не дали остаться одной, наедине со своим горем. Наоборот, по словам Зинаиды Ивановны, Людмила Александровна Захарова (в то время директор школы) поручила, кроме предметов, вести воспитательную и социальную работу с детьми, их

родителями, наставлять на верный путь трудных подростков.

Зинаида Ивановна на протяжении многих лет идет с хорошим настроением на любимую работу, помогая ребятишкам познавать азы нелегких филологических наук. Для многих учеников педагог стала второй мамой, выпускники о ней никогда не забывают, звонят, приходят в гости, нередко просят дать совет. Столько любви, доброты, знаний, упорного труда потребовалось Зинаиде Ивановне, чтобы за годы своей деятельности дать прочные, глубокие знания сотням учеников.

- Несмотря на солидный стаж в профессии, я никогда не стесняюсь учиться у молодых педагогов или идти к ним за советом, - улыбается Зинаида Ивановна. - Когда обращаются ко мне за помощью, стараюсь поддержать, помочь. За время моей работы в школе, конечно, многое изменилось: стандарты, технологии, оснащение учреждения. Нам, стажистам, становится все сложнее успеть за нашими ребятами, понять их взгляды, интересы. Но любовь к детям, к профессии - это неизменно, на всю жизнь. До сих пор удивляюсь, какие открытые любознательные, шумные «непоседы» у меня в пятом классе. Им все интересно, они приходят на уроки - глаза «горят». Слушают внимательно, порой задают сложные вопросы, мы часто беседуем с ними на разные темы. Могут прийти со своей проблемой и после уроков. Плохо, что современные дети совсем не любят читать. И тут в ход идут разные способы - книжные выставки, экскурсии в библиотеку, доклады и проекты. С выпускниками готовимся к экзаменам. Ребята хорошие, добрые, понимаем друг друга без слов.

Со всей душой отношусь к ним.

- Зинаида Ивановна - наш учитель и друг, наставник, - говорят ученики 11 класса. - Она всегда старается нас понять, поддержать в трудную минуту, радуется нашим успехам, переживает за неудачи. Бывает с нами строгой, но всегда справедливой.

За долгие годы педагогической работы учитель Пегановской школы была награждена грамотой Министерства образования, ей было присвоено звание «Отличник образования». Зинаиду Ивановну ценят и уважают в коллективе за трудолюбие, справедливость и требовательность. Сама же она не любит говорить о наградах и достижениях, скромно замечая, что главное - дети, их знания и успехи.

Сыновья Дмитрий и Константин по примеру родителей получили педагогическое образование по естественно-научному направлению. Дмитрий меньше года проработал в школе и связал свою жизнь с пожарно-спасательным делом. В прошлом году ушел в отставку со службы МЧС в чине полковника. У Константина большой опыт работы в школе, чем у Дмитрия. Но и он связал свою жизнь не с педагогикой, а с железной дорогой. Сыновья подарили трех внуков, которые на каникулах всегда приезжают в гости к бабушке.

- Кажется, когда я подхожу к школе, мое настроение и самочувствие только улучшаются, - улыбается Зинаида Ивановна. - Меня всегда встречают мальчишки из восьмого класса с докладом: кто из ребят пришел, а кого сегодня не будет. Так они меня держат в курсе всех новостей. Вся жизнь связана со школой, детьми и без них сложно представить новый день.

Юлия МИХАЙЛОВА
Фото автора

Наши стрелки выигрели турнир в Ишиме

В минувшие выходные прошел турнир по компакт-спортивному (стендовой стрельбе) на приз главы Ишимского района.

В соревнованиях принимали участие восемь команд, в том числе бердюжские стрелки. По результатам соревнований бердюжане из 75 летающих мишеней поразили 62. Наши стрелки впервые выигрели этот престижный турнир. В составе команды выступали Федор Руденко, Дмитрий Сорокин и Сергей Белов. Также Федор Руденко в личном зачете занял первое место, поразив 22 мишени из 25. Это лучший результат турнира.

Дзюдоисты отлично выступили

17 и 18 марта в Нижней Тавде состоялась XXVI спартакиада учащихся общеобразовательных учреждений Тюменской области.

В составе команды Бердюжского района на соревнованиях выступали семь дзюдоистов - воспитанников тренера детско-юношеской спортивной школы Натальи Чеминава.

По итогам соревнований у бердюжских борцов три медали: вторые места завоевали Екатерина Фоминых и Алексей Истомин. Бронзовым призером стал Дмитрий Усенков.

В шаге от бронзы был Илья Истомин, уступив в борьбе за третье место.

Поздравляем ребят с удачным стартом. Впереди у спортсменов выступления на первенстве Тюменской области по дзюдо, пусть и оно пройдет для них успешно!

Подготовила Юлия МИХАЙЛОВА

Школьникам о безопасности

В преддверии весенних школьных каникул полицейские Тюменской области напомнили ученикам о безопасности.

В рамках профилактической акции «Безопасные каникулы» в школах проходят встречи с сотрудниками полиции и инспекторами по делам несовершеннолетних.

Инспекторы ПДН беседуют с детьми на разные темы, среди которых безопасное поведение на улице, в быту и на льду. Также полицейские напоминают учащимся о видах ответственности за нарушения закона и разъясняют основания и последствия постановки детей на учет в органы внутренних дел.

Кроме этого, инспекторы дают ребятам рекомендации по безопасному поведению в сети Интернет. Сотрудники полиции объясняют детям, что нельзя высылать свои фотографии людям, с которыми они познакомились в сети Интернет, соглашаться на встречи с незнакомцами, самостоятельно совершать покупки в онлайн-магазинах, переходить по подозрительным ссылкам, а самое главное - никому не следует сообщать свои персональные данные и коды банковских карт.

В заключение беседы полицейские призывают ребят выучить основное правило безопасности: в любой непонятной ситуации нужно посоветоваться с взрослым, которому они доверяют.

Ксения Михайлова - специалист (по связям с общественностью) НСМИ МО МВД России «Голышмановский»

РАБОЧИЙ ВИЗИТ ДЕПУТАТА

Ключевые задачи для развития страны

С рабочим визитом в Бердюжском районе побывал депутат Тюменской областной Думы, член фракции политической партии «Единая Россия» Владимир Ульянов.

Сначала Владимир Ильич провел парламентский урок со школьниками Бердюжской средней школы. Депутат организовал для старшеклассников интересный урок, посвященный истории становления и развития Тюменской области. Речь шла о Конституции, формах и особенностях государственного устройства Российской Федерации, сложном субъектном составе Тюменской области. Также депутат рассказал школьникам о географическом положении, населении, экономических и социальных факторах жизни региона. Занятие проходило в форме живого диалога, депутат постоянно задавал ребятам вопросы, просил вспомнить и рассказать о том или ином историческом событии. Почти со всеми заданиями ученики справились без запинки, на другие – потребовалась подсказка. Владимир Ильич отдельно поговорил с ребятами о выборе дальнейшего пути – поступлении в высшие и средние учебные заведения, востребованных на сегодня профессиях и трудностях молодых людей в поиске работы. Парламентский урок прошел интересно и содержательно. Чувствовалось, что и сам депутат, и школьники провели время с пользой.

«Я часто провожу такие занятия со старшеклассниками. Большинство ребят высказывали вполне взрослые суждения об обстановке в мире, о положении дел в области. Мне понравилось, что ученики не стесняются отвечать. Такие уроки провожу для того, чтобы нацелить молодежь на политическую и гражданскую активность», – сказал Владимир Ильич.

После встречи со старшеклассниками Владимир Ильич общался с главами сельских поселений, местными депутатами, активом партии «Единая Россия». Обсуждались различные темы: стратегия развития и планы работы правительства Тюменской области и Тюменской областной думы на текущий год, вопросы



Во время рабочей поездки Владимир Ульянов побывал в Истошинском сельском поселении, где встретился и побеседовал с семьями мобилизованных земляков

формирования бюджета региона. Депутат подробно остановился на основных положениях послания президента Российской Федерации, а также ответил на все интересующие вопросы.

«Президент России Владимир Путин в своем послании к Федеральному Собранию РФ дал ответы на многие вопросы, которые волнуют сегодня российское общество и каждого гражданина нашей страны», – сказал Владимир Ульянов. Владимир Путин подчеркнул, что тяжелый ратный труд и подвиг российских воинов находят поддержку во всей стране. Глава государства предложил создать специальный госфонд для адресной помощи ветеранам СВО и семьям погибших. Структуры госфонда должны уже в этом году заработать во всех регионах.

Депутат добавил: Владимир Владимирович характеризует текущее время, как сложное, рубежное. Это период не только непростых вызовов, но и больших возможностей. Время для развития нашей страны, роста многих отраслей отечественной экономики. Мы должны изыскивать резервы и искать точки дополнительного инвестирования в развитие инфраструктуры, обрабатывающей промышлен-

ности, внутреннего туризма и другие отрасли. Безусловно, это касается и региональной специфики. Об этом говорил и губернатор Тюменской области Александр Моор. Обращаясь к нам, депутатам областной думы, он отметил, что необходимо всемерно поддерживать региональный бизнес, оказывать помощь малым и средним предприятиям. В послании даны ясные указания по всем отраслям общественной жизни, экономики и безопасности государства.

Президент обозначил актуальные задачи во внутренней и внешней политике, уделил большое внимание социальным и экономическим вопросам. Даны четкая оценка и ясные указания по всем отраслям общественной жизни, экономики и безопасности государства. Нам предстоит ежедневная и кропотливая работа по обеспечению устойчивости экономической ситуации, социальной защите граждан, сохранению и созданию новых рабочих мест, подготовке кадров, поддержке предпринимателей, которые вкладывают средства в развитие своего дела, а значит, в развитие страны.

Депутат отметил, что несмотря на временные трудности, многие

отрасли экономики стабильно наращивают мощности, показатели сельского хозяйства демонстрируют уверенный рост. Все социально важные программы и проекты реализуются в срок. Продолжается строительство трассы М-12 Москва-Казань с продлением до Екатеринбург и Тюмени. Этот путепровод серьезно активизирует развитие инфраструктуры в регионах, ускорит товарооборот и создаст стабильный источник доходов для бюджетов.

В послании президент заявил о ряде дополнительных мер соцподдержки граждан. Так, с 2024 года МРОТ увеличится на дополнительные 10 %, его рост составит 18,5 %. Также предусмотрено расширение налоговых льгот для семей с детьми.

«Особое внимание уделено высшему и среднему профессиональному образованию, вовлечению молодежи в науку. Глава государства поручил правительству определить резерв, чтобы расширить программу жилищных сертификатов для молодых ученых. Также он предложил обновить подходы к подготовке кадров, к научно-технологическому развитию. За пять лет в России должно быть подготовлено по-

рядка одного миллиона специалистов рабочих профессий для разных отраслей и возврат к системе подготовки в вузах со сроком обучения четыре-шесть лет», – отметил Владимир Ульянов. «Важная тема – жилье для молодых исследователей, чтобы они оставались на Родине и здесь совершали свои открытия. Это нацеленность на традиционную для нашей страны базовую подготовку специалистов и рабочих кадров. Стимулировать приток молодежи в науку необходимо не только материальными благами, но и свободой творчества.

По мнению депутата Тюменской облдумы, сегодня важно консолидировать усилия власти, гражданского общества и бизнеса для решения задач, поставленных президентом страны Владимиром Путиным. В Тюменской областной думе традиционно разрабатывается план мероприятий по реализации послания главы государства, он обсуждается на всех заседаниях комитетов и постоянной комиссии регионального парламента и принимается на заседании областной думы.

Владимир Ульянов довел до собравшихся информацию по наполняемости бюджета на 2023 год, стратегических направлениях реализации областных программ на ближайших два года, предстоящих 10 сентября 2023 года выборах губернатора Тюменской области.

Во второй половине дня Владимир Ильич встретился с семьями мобилизованных граждан, которые проживают на территории Истошинского сельского поселения. В теплой обстановке за чашкой чая депутат обсудил с женщинами насущные заботы и проблемы, поздравил их с 8 Марта, вручил цветы и подарки. В беседе Владимир Ильич поблагодарил родителей, жен и детей мобилизованных земляков за терпение, стойкость, выразил им слова поддержки.

«Самое главное, чтобы наши ребята скорее с победой вернулись домой», – сказал Владимир Ульянов. – Вернулись живыми и здоровыми. Мы все их ждем.

Рабочая поездка депутата закончилась подведением итогов на встрече с главой района Виктором Рейном и общением с представителями местных СМИ.

Юлия МИХАЙЛОВА
Фото Виктора Шмидта



Депутаты районной и сельской дум, главы поселений приняли участие в обсуждении ключевых вопросов и задач



Парламентские уроки Владимира Ульянова стали доброй традицией

ДОРОГА БЕЗ ОПАСНОСТЕЙ

На страже безопасности – школьный «Дорожный патруль»



Юные инспекторы дорожного движения в ярких жилетах выходят на улицы и проводят акции

В Тюменской области юные инспекторы движения проводят мероприятия в рамках 50-летия движения ЮИД, которое официально зародилось в СССР 6 марта 1973 года.

В нашем регионе более пяти тысяч юных инспекторов движения. Это школьники от 8 до 16 лет, отряды ЮИД есть практически в каждой школе. Сегодня ЮИДовцы вместе с сотрудниками Госавтоинспекции участвуют в рейдах на улицах и перекрестках, обучают правилам дорожной безопасности младших школьников, занимаются волонтерской работой в летних лагерях.

В 2006 году в Бердюжской средней школе был организован Отряд юных инспекторов дорожного движения. В разные годы им руководили Елена Филиппова, Марина Торопова, Ирина Фадеева. Отряд активно участвовал в районных и областных конкурсах, занимал призовые места, не раз был победителем на региональном слете ЮИДовцев.

В сентябре 2022 года руководителем отряда ЮИД стала Анна Пятанова, учитель начальных классов. Анна Серге-

евна в школьном «Дорожном патруле» объединила своих учеников – ребят 2 «А» класса, а также учеников четвертого и восьмых классов. Екатерина Волощук, Ангелина Субботина, Антон Афанасьев и Константин Сиволап – главные помощники руководителя отряда. Они проводят для малышей уроки и мероприятия, участвуют в школьных событиях. Также ребята помогают Анне Сергеевне в подготовке акций, конкурсов и бесед.

Каждую пятницу ученики 2 «А» класса отправляются в интересное и увлекательное путешествие по изучению правил дорожного движения. Сегодня у них главная тема – «Пешеход». Они смотрят презентацию, отвечают на вопросы учителя, а затем Екатерина Волощук и Антон Афанасьев продолжают занятие: решают с детьми задачи по ситуациям на дороге, разгадывают загадки. В конце урока обязательно обобщение знаний и рефлексия: что запомнили и узнали ученики, что особенно им понравилось на занятии.

У каждого на парте – яркие рабочие тетради, в которых они делают классную и домашнюю работу, закрепляют

знания, пишут заметки, рисуют и раскрашивают. Также в классе много раздаточного материала – памятки по разным темам, все наглядно и просто.

– На первый взгляд Правила дорожного движения для детей просты и понятны, но обучение проходит довольно трудно. При изучении необходимо учитывать то, как ребенок воспринимает окружающий мир. Занятия должны быть интересными и проходить в непринужденной, игровой атмосфере, – говорит Анна Пятанова.

Анна Сергеевна – творческий, внимательный к детям учитель, находит подход к каждому ребенку. Педагогом разработан план теоретических занятий по ПДД. Их главная цель – повторение с учащимися основных правил дорожного движения, знакомство с особенностями движения пешеходов и транспорта, изучение знаков дорожного движения, их назначение и группировку, формирование навыка безопасного поведения на улице и дороге, а также воспитание у ребят бережного отношения к своему здоровью.

Важная роль в формировании навыков безопасного движения принадлежит тренировкам. Поэтому в тематическом плане кружка, наряду с теоретическими, предусмотрены практические занятия с учащимися, которые проходят в специально оборудованном кабинете. Есть макеты дорожных знаков, настольные игры по ПДД, рисунки, плакаты, машинки. Практические занятия проходят интересно, поучительно и оживленно. Правила дорожного движения для детей легче воспринимаются в игровой форме.

В этом учебном году были разработаны и проведены различные тематические занятия по Правилам дорожного движения. В первых классах прошло торжественное посвящение в пешеходы. В октябре у отряда «Дорожный патруль» состоялись первые акции – ЮИДовцы

в ярких жилетах вышли на улицы села, вместе с сотрудниками ГИБДД проводили акции для водителей и пешеходов, призывали взрослых соблюдать скоростной режим, а ребят – правильно вести себя на дороге, на пешеходном переходе. Второклассники были в восторге – прохожие обращали на них внимание, их слушали водители автомобилей, которым дети вручали памятки. В работе кружка задействован родительский патруль 2 «А» класса – мамы и папы тоже принимают участие во всех мероприятиях.

– В связи с ростом ДТП с участием детей особое внимание уделяем темам безопасности на дороге и соблюдению правил перевозки в автомобиле, – говорит Анна Сергеевна. – Проводили мероприятия «Заметный пешеход», «Внимание, дети!», беседы «Безопасность на дорогах». Старшие ребята выступали в агитбригадах, показывали сценки, читали стихи. Были у нас театрализованные представления, конкурсы рисунков, плакатов. Много акций прошло в январе-феврале. Одна из последних – мы отработывали с первоклассни-

В 2022 году «Дорожный патруль» Бердюжской средней школы стал победителем в областном слете ЮИДовцев в номинации «Минутка безопасности». Дети показали неплохие знания Правил дорожного движения, представили свою визитную карточку. Слет проходил в детском центре «Ребятчья республика». Здесь ежегодно собираются ЮИДовцы для того, чтобы соревноваться, делиться опытом в работе по пропаганде безопасности дорожного движения, постигать новые знания из предложенных мастер-классов и открывать для себя много нового и интересного.

Несомненно, это большой успех руководителя и ребят. Но впереди – немало интересной творческой работы. Сейчас началась подготовка к областному конкурсу «Безопасное колесо». Подбирается команда из учеников 4-5 классов. Анна Сергеевна отмечает: важно знать правила дорожного движения и ориентироваться в них на дороге. Поэтому с ребятами они будут учить теорию и отрабатывать упражнения на велосипеде.

– Юные инспекторы движе-



О правилах дорожного движения дети напоминают взрослым

ками их безопасный маршрут в школу. Это важная и нужная тема. Ребята идут самостоятельно в школу и домой, должны знать дорогу и соблюдать все правила. Накануне 23 февраля ученики всей школы присоединились к флешмобу «С папой безопасно». Вместе с учениками 2 «А» класса на улицах села мы поздравляли мужчин с праздником.

ния школы знают, как полезна и важна их работа, и они хотят, чтобы все дети всегда были веселы, здоровы и счастливы, – говорит руководитель кружка. – Помните, дети постоянно берут пример с родителей, поэтому соблюдайте культуру поведения на дорогах.

Юлия МИХАЙЛОВА

Фото автора, из архива кружка «Дорожный патруль»



Как правильно вести себя в автобусе – об этом дети узнали на одной из акций



Занятия в кружке проходят каждую неделю, ребята разбирают реальные ситуации на дорогах

Чем опасен туберкулез

Туберкулез – это опасное инфекционное заболевание, которое без своевременного и правильного лечения может привести к потере трудоспособности, инвалидности, смерти.

Туберкулез чаще всего поражает легкие, но может развиваться и в других органах.

Туберкулез - инфекционное заболевание, вызываемое микобактерией туберкулеза, которую еще называют палочкой Коха, - по имени ученого, который впервые ее обнаружил и изучил. Туберкулез чаще всего поражает легкие, но может развиваться и в других органах. Источником инфекции в 92-95 % случаев служит человек, больной туберкулезом

легких. При кашле, чихании, разговоре больной туберкулезом распространяет капельки мокроты, содержащие возбудителей болезни. При вдыхании эти зараженные капельки проникают в легкие здорового человека. На более поздних стадиях болезнь все-таки начинает себя выдавать следующими симптомами: повышенная утомляемость, сниженная работоспособность у взрослых и ухудшение успеваемости в школе у детей, периодическое повышение температуры, чаще до 37,5 градусов по вечерам, ухудшение аппетита и сна. Это универсальные жалобы различных форм легочного и внелегочного туберкулеза. При туберкулезе органов дыхания основные локальные жалобы - кашель, одышка.

Ранние стадии туберкулеза легких у взрослых способна выявить только флюорография. Каждому взрослому человеку необходимо проходить флюорографическое обследование не реже одного раза в год.

Уважаемые жители Бердюжского района, просим вас пройти флюорографическое обследование органов грудной клетки. Ведь не все заболевания протекают с явными клиническими проявлениями. Сейчас Бердюжская больница ожидает поставку нового флюорографа, пока можно пройти флюорографию на цифровом малодозном рентген-аппарате.

Врач – фтизиатр Бердюжской районной больницы Ольга Ситдикова

Информационное сообщение

Администрация Бердюжского муниципального района принимает заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды земельных участков:

1. Адрес земельного участка: Тюменская область, Бердюжский район, восточнее оз. Параскова, кадастровый номер: 72:04:0000000:1006, разрешенное использование: для ведения садоводства, площадь 505,0 кв.м., аренда сроком на 20 лет.

2. Адрес земельного участка: Тюменская область, Бердюжский район, с западной стороны с. Бердюжье, кадастровый номер: 72:04:0609001:608, разрешенное использование: для выпаса сельскохозяйственных животных, площадь: 432991,0 кв.м., аренда сроком на 3 года.

Дата и время начала приема заявлений: с 24 марта 2023 года с 08.00 часов до 16.00 часов.

Дата и время окончания приема заявлений: до 24 апреля 2023 года до 16.00 часов.

Дата подведения итогов: 28 апреля 2023 года.

Адрес и способ подачи заявлений:

-заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды земельного участка, принимаются в Администрации Бердюжского муниципального района, по адресу: Тюменская область, Бердюжский район, ул. Крупской, 1. Заявление подается в произвольной форме со ссылкой на ст. 39.18 земельного кодекса РФ с указанием площади, кадастрового номера (при наличии) и места расположения земельного участка лично или через законного представителя с понедельника по пятницу с 8.00 до 16.00, обед с 12.00 до 13.00. Продолжительность рабочего дня, непосредственно предшествующему праздничному дню, уменьшается на один час.

Комитет по управлению имуществом администрации Бердюжского муниципального района

Весенняя посадка смородины

Рекомендациями по посадке и уходу за смородиной делится агроном, начальник Завероуковского межрайонного отдела филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Тюменской области Иван Григорьев.

Каждый садовод подбирает для себя те культуры, которые ему больше нравятся. Но при этом практически в каждом саду растет очень полезная и ароматная ягода - смородина. Черная, красная или белая, все они очень богаты витаминами и микроэлементами, необходимыми нашему организму. Поэтому, если кто-то еще не посадил смородину на своем участке, то рекомендуем уже весной приобрести пару-тройку саженцев этой культуры.

Сажать смородину можно как весной, так и осенью. При осенней посадке саженцы лучше приживаются, но и весной сажать их можно смело. Начните с подбора сортов. Сейчас их представлено довольно много, но ведущие садоводы региона рекомендуют сорта черной смородины Пигмей, Валовая и Селеченская, а красной - Натали, Розита и Ранняя сладкая. При выборе саженца советуем остановиться на однолетках с открытой корневой системой. Однолетние саженцы более легко приживаются на новом месте, а открытая корневая система позволяет оценить ее состояние.

Для посадки необходимо выкопать яму 50 см на 50 см и такой же глубины. На две трети заполнить питательной смесью. Для этого нужно смешать вынутую землю с перепревшим навозом в соотношении 2:1, можно добавить половину объема песка для того, чтобы сделать нашу смесь более легкой. Хотя смородина не очень требовательна к реакции среды, рекомендуем добавить в смесь небольшое количество просеянной древесной золы. На дно посадочной ямы можно внести две-три столовых ложки суперфосфата. Все это создаст благоприятные условия для роста и развития корневой системы и обеспечит питательными элементами в первые два года жизни растения. Смородина довольно легко переносит затенение, но требовательна к поливу. Кроме того, в последующие годы она очень

хорошо отзывается на подкормки. Это могут быть разные варианты: внесение комплексных удобрений в почву, полив раствором коровяка или птичьего помета, корневые и некорневые подкормки гуматом калия. Причем подкормки в процессе вегетации отличаются: весной необходимо внесение азота, летом - органических, осенью - фосфорно-калийных удобрений.

Еще один важный этап - это обрезка кустарника. Причем необходима как омолаживающая, так и формирующая. Омолаживающая обрезка включает в себя удаление всех засохших веточек и побегов старше четырех лет. Это позволяет значительно увеличить урожай и снизить количество такого вредителя как стеклянница. Формировать куст нужно в течение всего периода его жизни. Правильно сформированное растение имеет от 7 до 10 одревесневших побегов.

Как и все другие садовые и огородные культуры, смородина подвержена различным заболеваниям и воздействию вредителей. Наиболее распространенные болезни - мучнистая роса, ржавчина и антракноз. Борьбу с ними можно как биологическими препаратами, например, фитоспорин или бордоская смесь, так и химическими, такими как Медяк, Превикур, Консенто. Из вредителей наиболее часто встречаются почковый и паутинный клещи, тля, различные листогрызущие гусеницы. Из биологических препаратов посоветую Битоксибациллин, Лепидоцид и Фитоверм. Химических же средств защиты представлено довольно широкий спектр. Нужно обязательно соблюдать регламент применения препаратов. Кроме того, необходимо помнить, что обработки во время цветения строго запрещены. Иначе вы уничтожите пыльцу и завязей просто не будет. С почковым клещом наиболее эффективен механический метод борьбы: почки, зараженные вредителем очень крупные, не распускаются и поэтому видны невооруженным глазом. Их нужно удалить и сжечь. При этом напоминаем, что всегда лучше вести профилактику, чем лечить.

При должном уходе и внимании жизнь куста смородины можно продлить до 20 лет, и все эти годы она будет радовать вас высокими урожаями полезной и вкусной ягоды.

ФГБУ «Россельхозцентр» по Тюменской области

РЕКЛАМА	ОБЪЯВЛЕНИЯ	РЕКЛАМА
<p>24 марта с 10 до 12 часов возле башни с. Бердюжье состоится продажа кур несушек, кур молодок, кур доминантов. Тел.: 8-952-670-73-70.</p> <p>Реализуем: металлоштакетник 45 р., металлочерепица, профнастил, профилактика труба, OSB, труба НКТ. Пиломатериал. Выполним кровельные, фасадные работы. Тел.: 8-982-971-96-78.</p> <p>Продается недорого дом в д. Воробьево, есть все для нормального проживания, подробности по тел.: 8-952-675-85-38.</p>	<p>Продам дом у озера, в переулке по ул. Ленина, 34,8 кв. м, есть газ, вода, 9 соток. Т.: 8-952-671-00-81.</p> <p>Вакуумная очистка печей. Тел.: 8-982-918-58-52.</p> <p>ТЕПЛИЦЫ от 12000р ОЦИНКОВАННЫЕ - УСИЛЕННЫЕ ПОЛИКАРБОНАТ / OSB плиты ЕМКОСТИ металлические ПЕЧИ ДЛЯ БАНЬ / МАНГАЛЫ пластиковые Низкие цены! 8-952-343-6666</p> <p>24 марта с 12.00 до 13.00 часов на рынке с. Бердюжье продажа: куры молодки (белые), доминанты, цветные петухи, корма. Тел.: 8-904-889-16-21, ЛПХ Уразовых</p> <p>ТРЕБУЮТСЯ МОЙЩИЦЫ Екатеринбург, вахта, питание, проживание. 3/п 60000 р. в месяц. Т.: 8-982-717-49-71.</p> <p>30 марта с 11.00 до 11.30 час. у башни состоится продажа: куры несушки 6, 8, 12 мес. - от 180 до 250 руб., куры молодки - 450 руб., куры доминанты - 500 руб. Продаем кур более 9 лет! Тел.: 8-951-408-61-00 (Виктор), 8-908-100-79-01 (Анастасия).</p>	



Приходи служить по контракту

Записывайтесь в военкомате по месту жительства или в пункте отбора: г. Тюмень, ул. Республики, 2/1

Телефон: 8 (3452) 79-19-05

<p>УЧРЕДИТЕЛЬ - Департамент по общественным связям, коммуникациям и молодежной политике Тюменской области</p>	<p>ГАЗЕТА ВЫПУСКАЕТСЯ ПРИ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ</p>	<p>6+</p>
<p>Главный редактор Владислав Андреевич УДИЛОВ.</p>	<p>Точка зрения редакционного коллектива не всегда совпадает с мнением авторов публикуемых материалов. Авторы несут ответственность за достоверность излагаемых фактов. За достоверность рекламы ответственность несут рекламодатели. Рукописи, направляемые в редакцию, не рецензируются и не возвращаются.</p>	<p>Выпуск издания осуществляется при финансовой поддержке Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации.</p>
<p>Редактор Юлия Алексеевна МИХАЙЛОВА.</p>	<p>ТЕЛЕФОНЫ: Главного редактора – 2-22-73, редактора – 2-24-73, обозревателя – 2-20-68, редакционного отдела – 2-24-43, дизайнера-верстальщика – 2-15-07. гл. бухгалтера – 2-24-54, Редакция радиовещания – 2-23-73.</p>	<p>ИЗДАТЕЛЬ - автономная некоммерческая организация "Информационно-издательский центр "Новая жизнь". Печать офсетная. АДРЕС редакции и издателя: 627440, Тюменская обл., с. Бердюжье, ул. Гнаровской, 9. рекламный отдел: b34554@mail.ru e-mail: newlife-redaktor@yandex.ru Газета отпечатана в ООО "Ишимская типография" по адресу: 627750, г. Ишим, ул. Чкалова, 17.</p>
		<p>Индекс издания 54335.</p>
		<p>Газета выходит два раза в неделю: в среду, пятницу. Объем - 1 печатный лист. Тираж 1230. Заказ 23. Цена договорная. Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу - Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ72-01408 от 22 декабря 2016 г. Сдано в печать: по графику 21.03.2023 г. в 11-00, факт. - 21.03.2023 г. 11-00. Подписано в печать в 10-30 21.03.2023 г.</p>